保育士資格をとろう!!　2024年度版
➀保育士とは、どのような資格ですか。
(1) 保育士（ほいくし、英: Childcare Worker）は、一般に保育所など児童福祉施設において子供の保育を行う者をいいます。日本の国家資格の一つです。

➁保育士資格を得るには、どうしたらよいのか。
(1)都道府県知事の指定する保育士を養成する学校その他の施設で所定の課程・科目を履修し卒業する。
　または
(2)保育士試験に合格する。
上記いずれかに該当する者は、保育士の登録を受け、保育士証の交付をもって保育士として働くことができます。

➂保育士受験資格は、どうなっていますか。
(1) 学校教育法にもとづいた大学に在学中、もしくは中退
２年以上在学して６２単位以上修得済であれば、保育士とは関係のない学部学科でも受験資格があります。
※2 年度中に62単位以上修得できなかった場合、あるいは在学期間が2年間に満たなかった場合は合格(一部科目合格)となりません。

➃保育士試験は、何時ごろにあるか。
(1)保育士試験は、４月、１０月の年２回あります。

➄保育士試験の試験科目は、何がありますか。
(1) 筆記科目９科目あります。
保育の心理学・保育原理・子ども家庭福祉・教育原理・社会的養護・
子どもの保健・子どもの食と栄養・保育実習理論
(2) 筆記科目9科目合格後、実技試験があります。
音楽に関する技術・造形に関する技術・言語に関する技術
(必ず2分野を選択)

⑥合格した筆記試験の科目については、有効期限はありますか。
(1) あります。合格した年を含めて3年間有効です。
例)　令和６年に合格した場合・・・令和７年、令和８年の試験で免除有効

⑦心理学を専攻する者が保育士資格を取ると、何か良いことがりますか。
(1) 乳幼児は、成人の心理と心の表現に固有のものがあります。また、成長と発達の点においても、対人関係の基礎となる愛着形成においても乳幼児のことを学ぶことは有益です。
(2) 心理学を学ぶ者は、人間の心理だけを見る視点に偏りがちです。人間形成の基礎となる乳幼児の学習(含む、教育)・環境・保健衛生・制度について知ることは全人的理解に役立ちます。
(3) 定型発達の乳幼児を知ることは、そうではない乳幼児の理解が深まります。
(4) 国家資格を持つことで、就職先の幅が広がります。
(5) 対人援助職の資格で在学中から取得できる唯一の国家資格です。
(6) 公認心理師の資格だけでは、特色に欠けます。専門性を高めるため、二個一(にこいち)以上を目指すことが良いです。

⑧保育士資格取得を目指すことで、デメリットは何がありますか。
(1) 大学の授業科目以外に試験勉強しなければなりません。
(2) 受験のための費用がかかります。
(3) 試験対策のためのテキスト・過去問の入手に費用がかかります。
(4) 保育士養成校と違い、保育実習がありません。個人で保育所などの業務を補う必要があります。実習時間がないメリットともいえますが、経験値の面ではデメリットとなります。
希望があれば実習先も紹介します。



全国保育士養成協議会HP
・Q&Aの欄を添付します。
　http://www.hoyokyo.or.jp/exam/qa/

・受験資格について
　２年生から受験できます。
　http://www.hoyokyo.or.jp/exam/qualify/inuniv.html

・費用について
　１回の受験料
2023年4月時点では、12,950円（受験手数料12,700円＋受験申請の手引き郵送料250円）です。 費用が改定されることもあります。2023年からHP上から受験申し込みができるようになりました。
　１回で全科目合格できれば、総額15,000円ほどになります。
　2年間、計4回受けても60,000円ほどです。
　保育士養成学校に通うことを考えれば、費用がかかりません。
　
・教材について
テキストは、
・翔泳社『保育士テキスト２０２X』上巻・下巻
・『保育士完全合格問題集』（過去問集）といったものがあります。
　他にも、以下のようなものがあります。好みで選びましょう。
　・成美堂出版『いちばんわかりやすい保育士合格テキスト２０２X』上巻・下巻
　・KADOKAWA『この1冊で合格! 桜子先生の保育士 必修テキスト』上巻・下巻
　
・その他
　現在、1年生の皆さんの場合、受験資格（2年以上在籍）との関係で、皆さんの学びの開始は次年度の4月からとなり、秋試験を目指すことになります。　

何かあれば、小林(koba2019@sgu.ac.jp)までお問い合わせください。
